

Отзыв
на автореферат диссертации Альсулеймана Мохаммада Иса
«Географические особенности и проблемы расселения Сирии» на
соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 24.00.20 - Экономическая, социальная и политическая
география

Тема диссертации М.И. Альсулеймана весьма актуальна. Новые политические и социально-экономические условия и проблемы, вызванные продолжающимся военным конфликтом, требуют более глубокого, чем раньше, понимания тенденций и закономерностей процессов национального и регионального развития. Ведущую роль в этих процессах играет расселение. В связи с этим работы, направленные на выявление закономерностей развития региональных и национальных систем расселения, на объективную оценку их состояния, а также на разработку моделей восстановления, имеют не только чисто научное, но и прикладное значение.

Автор диссертации давно и серьезно занимается изучением расселения Сирийской Арабской Республики. Работа базируется на обширном фактическом материале, охватывающем дооцененный период (до 2011г.), время активных военных действий (до 2017г.) и современный этап перехода в постконфликтное состояние. Структура диссертации логична, в исследовании освещены все основные вопросы изучения расселения. При этом использованы разнообразные научные методы, в том числе и разработанные самим автором. Теоретические положения диссертации подкреплены доказательными конкретными исследованиями. Все сказанное позволяет сделать вывод о фундаментальном характере рецензируемой работы.

В диссертации разработано и плодотворно использовано понятие расселения в военно-конфликтной стране (регионе). Автор совершенно прав, утверждая, что это понятие должно отражать не только состояние (степень разрушенности и трансформации) территориальных объектов – населенных пунктов (в том числе опорных центров расселения) и систем расселения, но и «процессы территориального перераспределение народонаселения» (понятие ввёл Машбиц Я. Г.). В этом комплексном оценочном понятии отражены проблемы расселения и всей территориальной организации общества в условиях военного времени.

Большой интерес представляет часть работы, посвященная оценкам последствий военного конфликта для регионального расселения, и в частности вывод о разных формах миграционной трансформации регионального расселения Сирии, о формировании межрегиональных миграционных систем расселения. С методической точки зрения интересна часть работы, посвященная картографической оценке разрушений городского пространства для наиболее пострадавших городов страны.

Как и любое серьезное и обстоятельное исследование, рецензируемая работа не лишена, на наш взгляд, некоторых спорных моментов:

1. Вряд ли можно согласиться с утверждением автора, что в настоящее время географы не анализируют проблемы расселения Сирии.
2. По нашему мнению, в автореферат стоило включить типологические черты Сирии, чтобы уточнить тип страны, данный Вольским В.В. (2014).
3. Информационная база исследования расселения ограничена 2016 годом, и не отражает современную динамику численности населения и процессы восстановления довоенного уровня людности наиболее крупных городов и регионов (провинций), заселённости страны.

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы. В качестве вывода можно отметить, что диссертационное исследование М.И.Альсулеймана является завершенным, актуальным в научном отношении и полезным прикладным исследованием. В целом, судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Мохаммада Ибса Альсулеймана «Географические особенности и проблемы расселения Сирии» выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, отличается научной новизной и конструктивным характером, отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук,
профессор,
заведующий кафедрой
экономической и социальной географии,
Бакинский государственный университет

Исмаилов Ч.Н.

Печать

Подтверждение подписи



İmzani təsdiq edirəm	
BAKİ DÖVLƏT UNIVERSİTETİNİN	
<i>Сур</i> (imza)	ELMI KATIBİ
prof. V.M.SALMANOV	
« 16 »	04
2014 il	

16.04
21

Ф.И.О. Исмаилов Чингиз Ниязи

Ученое звание: профессор

Место работы: Бакинский государственный университет

Должность: заведующий кафедрой экономической и социальной географии

E-mail: ischingiz@gmail.com

Тел. (+99450) 206 20 33 / 329 44 50

Почтовый адрес: улица Академика Захида Халилова - 23

Баку, AZ-1073/1, Азербайджанская Республика, Индекс: AZ 1148